

台山市常委会会议召开 争创省“百千万工程”第二批典型县

江门日报讯(记者/陈素敏)5月11日,台山市委书记、市长郑劲龙主持召开台山市常委会会议,传达学习贯彻习近平总书记在重庆考察调研并主持召开新时代推动西部大开发座谈会时的重要讲话、重要指示批示精神,关于审计工作的重要指示批示精神,以及上级有关会议、调研和文件精神,听取有关情况汇报,研究部署相关工作。

会议强调,要一体学习领会,整体贯彻落实。自觉把台山发展放在全国全省区域发展大局中思考谋划、主动作为,全面落实《广东高质量发展2024年重点工作实施方案》目标要求。要科学精准施策,靶向持续发力。抢抓“大桥经济”“黄金内湾”重大机遇,聚力提升广海湾、工业新城两大平台发展能级,加快布局人工智能、深海装备、低空经济等产业。持续深化“证照分离”“一照通行”等改革,营造市场化法治化国际化一流营商环境。要加强党建引领,提升治理效能。深化“1+6+N”基层社会治理工作体系建设,持续推进新型城镇化和乡村全面振兴

有机结合。要夯实责任担当,坚持和加强党对审计工作的集中统一领导,切实履行审计监督职责,全面提升依法审计能力,严格落实审计报告制度。提升审计质效,聚焦高质量发展首要任务、防范化解重大风险、保障和改善民生、推进党的自我革命等方面抓审计,重点审计监督大湾区建设、绿美台山生态建设和“制造业当家”“百千万工程”等中心任务。坚持标本兼治,一体推进审计揭示问题“上半篇文章”与审计整改

“下半篇文章”。要提速加力推进,全力争创省“百千万工程”第二批典型县。持续精准发力,深化文旅融合发展,多元化发展非遗体验、侨楼民宿、手工文创、影视拍摄等业态。加快推进以县城为重要载体的新型城镇化建设试点,重点聚焦控增量、优存量做好县城规划、建设、管理,谋划实施一批配套设施项目。持续推进乡镇建设规划编制工作,对照“1+4+7+9+N”建设要求,做好建设项目谋划,加强风貌节点设计。要守牢粮食安全底线,扎实开展耕地非农业化非粮化问题整治,推进海洋牧场建设。发展富民兴村产业,持续做强大米、鳗鱼、生蚝、青蟹等“土特产”文章,发展新型农村集体经济。要推进宜居宜业和美乡村建设,开展“粤美乡村”规划设计,进一步加强农村精神文明建设和法治建设。凝聚各方力量深度参与,深化“千企帮千镇 万企兴万村”“侨助百千万”等行动。抓好绿化造景设计、全域土地综合整治,推动“百千万工程”各项任务落地落实。

食安全底线,扎实开展耕地非农业化非粮化问题整治,推进海洋牧场建设。发展富民兴村产业,持续做强大米、鳗鱼、生蚝、青蟹等“土特产”文章,发展新型农村集体经济。要推进宜居宜业和美乡村建设,开展“粤美乡村”规划设计,进一步加强农村精神文明建设和法治建设。凝聚各方力量深度参与,深化“千企帮千镇 万企兴万村”“侨助百千万”等行动。抓好绿化造景设计、全域土地综合整治,推动“百千万工程”各项任务落地落实。

食安全底线,扎实开展耕地非农业化非粮化问题整治,推进海洋牧场建设。发展富民兴村产业,持续做强大米、鳗鱼、生蚝、青蟹等“土特产”文章,发展新型农村集体经济。要推进宜居宜业和美乡村建设,开展“粤美乡村”规划设计,进一步加强农村精神文明建设和法治建设。凝聚各方力量深度参与,深化“千企帮千镇 万企兴万村”“侨助百千万”等行动。抓好绿化造景设计、全域土地综合整治,推动“百千万工程”各项任务落地落实。

台山市理论学习中心组(扩大)专题报告会召开 在大湾区建设中 展现更大担当作为

江门日报讯(记者/陈方欢)5月9日,台山市理论学习中心组(扩大)专题报告会召开,深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示批示精神,落实省委“1310”具体部署和江门市委“1+6+3”工作安排,引导台山全市上下抢抓“大桥经济”“黄金内湾”重大机遇,着力落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》部署,在积极参与新阶段粤港澳大湾区建设中展现台山更大担当作为,加快建设富强绿美新台山。台山市委书记、市长郑劲龙,市人大常委会主任彭大荣,市政协主席陈瑞琪参加会议。

报告会邀请中山大学区域开放与合作研究院院长,中山大学港澳珠江三角洲研究中心教授、博士生导师毛艳华作专题报告。毛艳华以“积极探索大湾区建设中国式现代化引领地的台山实践”为主题,从粤港澳大湾区建设取得的成效与主要经验、中国式现代化为大湾区建设提供新方位、准确把握新方位奋力推进台山实践探索3个方面进行系统论述。报告立意高远、内容丰富、紧扣实际,具有很强的针对性和指导性。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于粤港澳大湾区建设的重要论述精神。深刻领会习近平总书记、党中央战略意图,认真落实省委“1310”具体部署和江门市委“1+6+3”工作安排,牢牢抓住大湾区建设这个“纲”,统筹抓好深层次改革和高水平开放,有效激活高质量发展内生动力。要全面推进新阶段粤港澳大湾区建设。从战略和全局高度充分认识两个通道贯通的重大意义,借力“大桥经济”纵深推进“百千万工程”,提速建设重大平台,加快发展新质生产力,促进农文旅融合发展,持续优化基础配套,推动台山成为珠江口东西两岸融合发展的主战场、江门东部城市高质量发展的主力军。要凝聚工作合力。充分发挥工青妇、各民主党派、工商联、无党派人士、港澳台同胞和海外侨胞等联系群众、建言献策、智力支撑、社会服务的优势作用,带动台山全市各界深入开展“大学习、大讨论、大调研”活动,为台山融入新阶段粤港澳大湾区建设、实现高质量发展提供更多“金点子”。

台山上榜广东省新型城镇化试点名单 推动县域经济跑出“加速度”



在日前公布的广东省新型城镇化试点名单中,台山上榜有名,是江门唯一入选的县级市。据悉,台山市在新型城镇化建设中取得显著成效,凭借独特的地理位置、坚实的产业基础、丰富的农业资源和深厚的文化底蕴等成功入选名单。

文/江门日报记者 陈素敏 图/江门日报记者 陈方欢

工业腾飞

四大百亿元产业集群崛起

台山地处广东省西南部,是连接珠三角与粤西地区的“桥头堡”,拥有3308.24平方公里的陆域面积、4778.2平方公里的海域面积,区位优势得天独厚。近年来,随着交通基础设施建设不断推进,台山辖区内交通网络四通八达,高速公路、铁路、港口等交通设施一应俱全。随着深中通道、黄茅海跨海通道等重大交通项目的建设,台山市将迎来更加广阔的发展空间,为新型城镇化建设提供强有力的支撑。

区域优势是发展的先天硬件基础。借助这一地理优势和天然禀赋,台山市得以有机会大力发展

工业经济。目前,台山市拥有工业企业1302家,其中规模以上工业企业329家,形成了清洁能源、食品、新能源汽车、新型金属材料四大百亿元产业集群。

近年来,台山市通过推动产业升级和集聚发展,加快形成以现代制造业为核心的现代产业体系。广海湾经济开发区、台山工业新城两大平台更是成为江门大型产业集聚区和省重点支持建设的江门承接产业有序转移主平台核心区。两大平台的建设将进一步促进产业集聚和升级,推动县域经济高质量发展。



在新型城镇化建设中,台山市重点推进县城基础设施建设、公共服务提升、产业转型升级等工作。

魅力独特

农文旅融合活力倍增

台山有着广阔的面积,农业资源丰富,优质农产品琳琅满目,“台山大米”“台山鳗鱼”等地理标志农产品享誉全国。去年,台山农林牧渔业产值占江门总产值的32.28%。

台山市不仅注重农业产业发展,更注重农文旅融合的发展模式。通过整合农业、旅游和文化资源,台山打造了一批独具特色的旅游项目,国家A级旅游景区达到11个,上川岛获评全国“和美海岛”,川岛旅游度假区入选省级旅游度假区。旅游项目的开发大大带动了当地经济发展,2023年,台山市接待游客约550

万人次,旅游收入超40.51亿元,为新型城镇化建设注入了新的活力。

作为著名侨乡,台山拥有深厚的侨文化底蕴。这里走出了众多杰出的华侨华人,现有180多万台山籍乡亲旅居海外107个国家和地区,他们在世界各地建立华侨社团超500个。台山市通过挖掘和传承侨文化,打造了一批具有侨乡特色的文化项目。例如,建有全国唯一的归侨文化博物馆,以及2个中国华侨国际文化交流基地。文化项目丰富了人们的文化生活,更为新型城镇化建设增添了独特的文化魅力。

未来可期

从“试点”成长为“标杆”

在新型城镇化建设方面,台山市取得了显著成效。2020年5月,台山市入选全国县城新型城镇化示范名单。经过不懈努力,目前,台山市已完成93个补短板强弱项项目,累计投资122.7亿元,成功打造出一系列具有地方特色的“台山模式”和“台山经验”。其中,“江门市台山市推动旧城区焕发新生机”和“台山市建设紧密型县域‘医共体’构建全民健康服务新体系”等创新做法,编入《广东省新型城镇化建设暨城乡融合发展白皮书》,获得省发展改革委的充分肯定和积极推广。

2023年以来,台山市以“头号工程”力度和决心全面推进“百千万工程”,全力推动以县城为重要载体的新型城镇化建设,市政基础设施

不断完善,公共服务水平不断提升,商业氛围日益浓厚。台山市成功创建成为珠三角唯一的国家县城商业建设行动领跑县,台城历史文化街区商圈成为全省首个人入选省示范的县级商圈之一。

台山市拥有独特的地理位置、坚实的产业基础、丰富的农业资源和深厚的华侨文化底蕴等特质,凭此比较优势,未来将如何实现“试点”到“标杆”的成长?对此,台山市谋划了未来方向——按照“以加快发展农产品主产区、专业功能县为主,以积极培育重点生态功能区县为辅”的功能定位和发展方向,推动以县城为重要载体的新型城镇化建设,全力打造珠三角先进制造业基地、现代化服务业集聚区、现代农业展示区、历史文化名城。

代农业展示区、历史文化名城。

根据规划,到2025年底,台山市以县城为重要载体的城镇化建设取得阶段性成效,县城面貌焕然一新,产业配套、市政设施、公共服务、人居环境等方面得到有效提升。到2028年底,台山市将推动实现城镇化高质量发展,县城人口经济承载和资源优化配置等功能全面增强,县城和中心镇GDP明显提升,全市常住人口城镇化率力争达到60%。同时,形成一批百亿元、五百亿元产业集群,冲刺千亿元GDP目标,公共服务质量和均等化水平不断提高,多层次社会保障体系更加完善,城市治理智能化水平大幅提升,建成独具特色、富有活力、宜居宜业宜游的富强绿美新台山。

台山举办专场招聘活动 为民营企业 和求职者 搭建高效对接平台



活动吸引了不少求职者前来了解岗位需求与行业发展趋势。

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢)为推动民营经济高质量发展,进一步优化就业结构,5月11日,台山市人社局在台山市总工会“零工市场”及台山商业城“人才招聘角”举办民营企业服务月活动暨“零工市场”专场招聘活动。

活动现场热闹非凡,不少求职者前来与企业代表深入交流,详细了解岗位需求与行业发展趋势。据悉,此次招聘活动汇聚了广东绿岛风空气系统股份有限公司、台山市冠荣金属制品有限公司、台山市江口电器制造有限公司等88家台山重点用工企业,共计提供了491个不同岗位,为求职者创造了2722个就业机会。此外,为了让更多无法到场的求职者参与其中,活动现场开启线上直播带岗形式,主持人逐一介绍招聘企业的基本情况、岗位需求和发展前景。据统计,活动吸引了近3000人前来咨询,截至当晚9时,有86人与企业达成了初步就业意向。

活动的举办,为民营企业发展注入了新的活力,为广大求职者提供了更多选择和机会,有效推动了本地就业市场的繁荣与发展。

台山市人社局相关负责人表示,未来将继续围绕“服务民企促发展,扩大就业惠民生”宗旨,坚持定期开展“零工市场与就业驿站”系列招聘活动,进一步促进企业与求职者的有效对接,搭建更加便捷的就业平台,为求职者和企业提供更加精准、高效的服务。

更多台山新闻请登录

jmnews.com.cn 江门新闻网 www.jmnews.com.cn

“台山优品”首批名录公布 品牌魅力为农业农村发展带来更多可能



台山,一个充满生机与活力的地方,正以独特的地域特色和优质的农产品,在农业农村发展的道路上崭露头角。“台山优品”项目的启动和实施,为这片土地注入了新的活力,彰显了台山对农产品品质的不懈追求,体现了台山市通过品牌建设推动农业农村高质量发展的坚定决心。5月9日,“台山优品”首批名录公布。

“台山优品”并非一个品牌或一个项目,它更像一个集结号,将台山的优质农产品和特色资源汇集在一起,为消费者提供一场视觉与味觉的

盛宴。首批名录分为“四大地标”“初级农产品”“加工品”“其他类(日用品)”四大类别,涵盖丝苗米、鳗鱼、生蚝、土鸡蛋、咸鱼、白云茶等多种产品。这一细致的分类方式,为消费者提供了清晰的购物指南,展示了台山优质农产品的丰富多样性。

在严格的评选机制下,43种特色优质农产品脱颖而出,入选“台山优品”首批名录。评选过程中,评委们依据20个指标体系,全方位、多角度考量了企业信用、产品质量和知名度,确保入选产品的优质可靠,以增强消费者对“台山优品”的认可。

“台山优品”的品牌影响力正在逐步扩大,独特的品牌魅力和优质的产品吸引了众多本地农业企业积极参与其中。除了供应首批名录产品的17家企业,还有56家企业向

“台山优品”运营方提出入库申请,意向农产品近200种。这一数字的背后,是企业对“台山优品”的认可,也是企业对未来市场的期待。

值得一提的是,为了让更多消费者能够亲身感受台山农产品的独特魅力和优质口感,“台山优品”先后在台城街道桂水村、三合镇温泉村试营业线下体验门店,让“台山优品”进一步走近消费者,成为本地群众和外地游客采购侨乡农特产品的热门去处。

随着“台山优品”品牌体系的不断完善和推广,它将成为推动台山农业农村现代化的重要力量。未来,“台山优品”将继续秉承严谨的态度和高标准的要求,为消费者带来更多优质、健康、美味的农产品,成为台山农业农村发展一张亮丽的新名片。(文/图 陈方欢)



“台山优品”首批名录涵盖丝苗米、鳗鱼、生蚝、咸鱼、白云茶等多种产品。